



主要指标增长强劲 服务民生亮点突出

奋发有为创佳绩 扬帆起航铸辉煌

——2021年我市商务工作综述

新时代，新征程。

时光的沙漏默无声息地流淌着，2021年转瞬即逝，站在年终岁尾，这份“商务答卷”缓缓铺开，暖意融融。

作为关系千家万户、国计民生的政府商务工作，它涉及消费、引资、对外经济合作等，承载着重要的使命担当，蕴藏着大量的发展机遇；它联通国际国内“双循环”，事关国计民生基本盘；它贯通广大城与乡，对接企业产与销；它面对变幻莫测的市场，事关千家万户的烟火，在构建新发展格局中起着重要作用。

2021年里，全市商务系统干部职工以“稳”的方针、“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，统筹疫情防控和经济社会发展，围绕服务民生和推动商务经济高质量发展，立足保重点、补短板、稳大盘，推动商务运行开新局，各项工作扎实推进，主要经济指标增势强劲，在全省发挥了引领和支撑作用。

“抢券了没？”“明天又能抢券了，别忘了。”“太火爆了，这轮又是秒光！”2021年里，不少市民见面打招呼的方式悄然改变，消费券已成为街头巷尾热议之事。

这一年，我市以促消费为手段，推动消费提质升级。积极落实全国“消费促进月”活动，组织大型商贸服务企业开展以“全国促进消费月暨晋情来消费”为主题的消费促进月活动，其中消费券5000万，汽车补贴7000万，既贴近百姓需求，又注重企业整体经营环境和品质的提升。2021年6月19日至11月26日，开展了“礼享生活·晋情消费”消费券投放活动和汽车消费补贴活动，总投入1.2亿元，带动消费39亿元，惠及百姓160万人次。2021年11月11日至11月30日，开展了“晋情消费·嗨购龙城”—2021太原城市购物节活动，市级财政投入5000万元，其中4000万元为电子消费券，1000万元为清徐救灾专用消费券。共拉动消费1.7亿元，惠及百姓59万余人次。

小小消费券，激活消费“一池春水”，消费券活动激发了市民消费热情，市场快速升温，为城市复苏注入活力。总体来看，特点明显。一是快，决策快，活动方案审议通过后，立即紧锣密鼓积极行动起来。平台落实快，承接平台快速完成专项消费券服务页面定制化研发，为消费者提供一站式服务。票券发放快，我市消费者领券热情高涨，大部分票券约1分钟被抢完。二是多，发放资金多，参与商户多。三是高，优惠金额高。四是全，主题活动全，消费券面额全。五是广，消费者受益面广，既包含我市常住人口及在并工作学习、观光旅游人员，又在线上活动中涉及了意向通过指定线上渠道购买我市商户所销售产品的外地人员。

扎实的举措，跑出了加速度，干出了好成绩。据初步统计，全年社会消费品零售总额1873.9亿元，同比增长13.2%，总量占到全省近四分之一。

【答卷一】

以促消费为手段 推动消费发展提质升级



【答卷四】

以提升居民生活品质为目标 推动商贸流通业提质增效

在河西批发市场、各集贸市场、小商品批发市场，人头攒动、熙熙攘攘，一派繁忙喜乐的景象。2021年12月23日晚，央视财经频道《经济信息联播》节目中，在“节前看市场”栏目中，以《山西太原：不惧“数九寒天” 菜篮子供应稳定》为题，报道了我市市场情况。

商贸流通是满足居民消费需求的主要渠道，人民美好生活生活的现实依托，国民经济发展的动力源泉。商贸兴则经济兴，商贸强则发展强。近年来，我市流通业态更加丰富，消费升级更加明显，居民幸福感更加凸显。

这一年，以提升居民生活品质为目标，推动商贸流通业提质增效。积极申报创建国家服务贸易创新发展试点和国家服务外包示范城市，深化发展服务贸易和高附加值服务外包，拓展开放型经济新优势；推动连锁零售高质量发展。2021中国城市便利店发展指数，太原市便利店发展指数名列全国第三，已连续五年入围三甲；推动大型商圈建设，创建高品质步行街，推进夜间经济街区建设；积极推动天美杉杉奥特莱斯入驻太原，打造百亿级区域总部。2021年12月11日已开工建设；初步完成钟楼步行街改造开街；大力推进国家商贸物流枢纽城市建设，持续提升流通业供应链管理能力。

2021年9月，我市被确定为国家商贸流通标准化试点城市，两家企业被评为国家商贸流通标准化专项试点企业。商贸物流企业的标准化、智能化、协同化能力得到不同程度提高，商贸物流业降本增效提质取得明显成效。肉类流通追溯体系完成“云平台+二维码追溯”模式并开展应用验证及宣传推广活动。推广应用山西省商务诚信公共服务平台，累计285家企业注册平台账号并认领了信用评价报告。发展壮大新业态，推动我市产业带升级，释放网络消费潜能。支持有条件的电商企业和电商园区建立直播基地。

商贸流通领域的创新发展提振了消费、引领了消费，也为居民的幸福美好生活添砖加瓦。

省第十二次党代会指出，要以改革促转型，以开放带转型，以创新引领转型，奋力蹚出一条新路来。这个过程是艰辛的，但一定是壮丽的。

站在2022年这一落实“十四五”关键之年的起点上，面对机遇和挑战，市商务局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极贯彻落实中央、省委、市委经济工作会议精神，省委、省政府和市委、市政府决策部署，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持扩大内需战略，扩大高水平对外开放，强化工作的统筹性和系统性，加强商务运行调度，着力促消费、稳外贸、稳外资、优环境，全力以赴推进商务改革创新，为全面再现“锦绣太原城”盛景作出商务新贡献。

岁尾已至，新春即来。我们豪情满怀，向着那充满花香鸟语、苍翠翠绿、欣欣向荣的春天，进发！



大寒时节，寒意逼人。而在山西星大宇车辆进出口集散中心，人们却忙得不亦乐乎，一派热火朝天的景象。这是我市一家二手车出口试点企业，从全国各地采购来的二手车，会在这里进行一系列的整修，整备如新后陆续出口至海外。

开展二手车出口是当前稳外贸工作的创新性业务之一，有利于促进汽车消费升级，推动汽车产业健康发展。自我市获批全国二手车出口试点城市以来，积极稳妥推进。2021年6月底，实现了零的突破；截至2021年年底，全市出口27台二手车，金额15.4万美元，出口方向为蒙古国、中非共和国、老挝、尼日利亚、喀麦隆等。

这仅是我市外贸工作良好发展态势的一个缩影。这一年，我市以试点建设为契机，促进外贸进出口快速增长。高新技术产品、机电产品进出口高速增长，前11个月，我市机电产品（与高新技术产品分类有重叠）进出口1389.87亿元，同比增长62.2%，我市高

技术产品（与机电产品分类有重叠）进出口1273.39亿元，同比增长64.6%。与“一带一路”、“RCEP”沿线国家贸易增幅明显，分别达到345.94亿元、513.07亿元，同比增长51.5%、128.5%。跨境电商四种模式已在我市取得突破性发展，全年跨境电商进出口额超40亿元。二手车出口业务试点工作实现零的突破，全年5户二手车试点企业全部实现出口实绩，办理出口许可共计37张，其中出口清关27台，报关金额15.4万美元。进境水果、进境冰鲜水产品指定监管场地建成通过验收。

去年，全市进出口累计完成1852.35亿元，同比增长52.9%，占全省进出口总额的83.1%，增速居全省第4。其中，出口1153.14亿元，同比增长59.1%，增速居全省第4；进口699.21亿元，同比增长43.6%，增速居全省第3。按照1433.72亿元的目标计算，超年度目标进度418.63亿元。

【答卷三】

以“三个一批”活动为重点 进一步激活开发区内生动力

开发区是招商引资和产业发展的主战场。3月底，伴随着开发区“三个一批”集中签约开工投产仪式的举行，我市持续推动项目建设的大幕正式拉开。

在国药山西物流中心二期工程现场，在中北高新技术产业开发区，在哈工大机器人研发中心，在同创谷轨道交通智科智能交通测试现场……市领导深入重点项目、重点企业生产建设现场，促签约、抓开工、保投产，跟踪问效，督促推进，“三个一批”项目建设由春到冬滚动向前，开工投产如火如荼。

这一年，以“三个一批”活动为重点，进一步激活开发区内生动力。积极申报创建国家服务贸易创新发展试点和国家服务外包示范城市，深化发展服务贸易和高附加值服务外包，拓展开放型经济新优势；持续深化开发区“三化三制”改革，加快开辟“第二战场”，推动开发区提质升级，持续推进“三个一批”活动，将开发区打造成为全市高质量发展的主战场、主阵地、主引擎，聚焦“六新”精准招商，推行“承诺制+标准地+全代办”改革，进一步提高改革的集成度。

开发区加快标准地建设，实行全承诺、无审批、全流程代办服务。积极推动中北高新区扩区工作。

开发区“三个一批”签约情况。截止到2021年12月底，太原市开发区2021年前四次“三个一批”共上报项目254个，总投资1285.31亿元，预计年产值1018.88亿元。其中，“签约一批”项目94个，开工率为74.47%。“开工一批”项目89个，投产率为50.56%。“投产一批”项目71个，投产率达94.28%。

持续推进开发区提质升级。完善“三个一批”项目调度分析问题协调机制，落实开发区重点项目周报告、考核指标月通报制度。建立市、县两级招商引资“5+1”专班，跟进“互联网+”线上线下融合、“小分队”、点对点精准产业招商。坚持“项目为王”，狠抓项目落地。持续抓好开发区“三个一批”活动，在开发区招商引资国际化、市场化、专业化上下功夫，深化“承诺制+标准地+全代办”改革，进一步提高改革的集成度。